

## **Grupul de Cercetare a Studiilor Postumane (GCSP) – POSTHUMAN STUDIES RESEARCH GROUP (PSRG)**

**Grupul de Cercetare a Studiilor Postumane (GCSP)** este un grup de cercetare în domeniul Studiilor postumane. GCSP face parte din **Centrul de Filosofie Aplicată (CFA)**, un centru de cercetare în domeniul filosofiei, afiliat Departamentului de Filosofie din cadrul Facultății de Istorie și Filosofie a Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, România.

Adresa: Str. M. Kogălniceanu nr.1, et. 1, camera 131 (LACPC), 400084 Cluj-Napoca, România

**Responsabil:** Lector Dr. Schussler Aura-Elena, Departamentul de Filosofie, UBB

Email: [aura.schussler@ubbcluj.ro](mailto:aura.schussler@ubbcluj.ro)

Pagina web: <http://hiphi.ubbcluj.ro/CFA/>

### **1. Scurtă prezentare**

Scopul general al *Grupului de Cercetare a Studiilor Postumane* (GCSP) este explorarea, cercetarea și analizarea ‘postumanului’ și a condiției postumane, prin aducerea împreună a filosofiilor și școlilor de gândire transumaniste, postumaniste și metaumaniste, în vederea creării unui dialog deschis, constructiv, critic și creativ. Un obiectiv este investigarea schimbărilor de paradigmă prezente și viitoare care au loc la nivelul condiției umane. Evoluția științei și tehnologiei duce la erodarea granițelor dintre fizic, biologic și digital. Implicațiile acestor evoluții necesită analize din perspectiva reflecțiilor transumaniste (euro-transumanism, singularitate tehnologică, extropianism etc.). Un alt obiectiv se concentrează pe interogarea și deconstrucția noțiunii umaniste de „uman” (ca noțiune fixă și închisă, care a dus de-a lungul timpului la o serie de relații de putere asimetrice) care trebuie abordat critic în vederea generării de noi moduri de gândire despre ceea ce suntem pe cale să „devenim,” din perspectiva postumanismului critic, cultural și filosofic.

Grupul de cercetare este unul inter/-multidisciplinar, fiind format din experți în domeniul filosofiei, în general, și în domeniul filosofiei postumanului, în particular—și anume transumanști, postumanști și metaumanști—alături de cercetători în bioetică, roboetică, inteligență artificială, etici ale tehnologiilor emergente, artă, bio-artă, artă și estetică postumană, sociologie, studii culturale, de gen etc.

### **2. Lista de personal**

#### **Membri:**

##### **Titulari**

Lector Dr. Schussler Aura-Elena, Departamentul de Filosofie, UBB

Prof. Dr. Dan-Eugen Rațiu, Departamentul de Filosofie, UBB

Conf. Dr. Ștefan-Sebastian Maftעי, Departamentul de Filosofie, UBB

Conf. Dr. Mihaela-Cornelia Frunză, Departamentul de Filosofie, UBB

**Doctoranzi:**

Drd. Alexandra Ștefi, SDF, UBB

Drd. Diana Miheș, SDF, UBB

Drd. Radu-Cristian Andreescu, SDF, UBB

**Membri asociați /colaboratori externi:**

Prof. Dr. Stefan Lorenz Sorgner, John Cabot University, Rome, Italy

Prof. Dr. Natasha Vita-More, Ret. Graduate Studies Chair and Prof. Innovation, Ethics, Tech-Com, University of Advancing Technology, Tempe, Arizona; Founder, Center for Transhumanist Studies; Executive Director, Humanity Plus, Inc.

Prof. Dr. James Hughes, Honors College, University of Massachusetts Boston, Boston, MA. Executive Director, *Institute for Ethics and Emerging Technologies*, Willington CT.

Prof. Dr. Maurizio Balistreri, University of Tuscia, Viterbo, Italy

Prof. Dr. Yunus Tuncel, New School University, New York, NY, USA

Dr. Leo Igwe, Director, *Critical Thinking Social Empowerment Foundation*, Nigeria. Director, *Advocacy for Alleged Witches*, Nigeria

Dr. David Roden, Independent researcher

Prof. Dr. Evi D. Sampanikou, University of the Aegean, Mytilini – Lesbos, Greece

Prof. Dr. Mariano Luis Rodríguez González, Complutense University of Madrid, Spain

Prof. Dr. Russell Blackford, Conjoint Senior Lecturer in Philosophy at the University of Newcastle, Australia

**3. Domenii și tematica de cercetare**

*Grupul de Cercetare a Studiilor Postumane (GCSP)* susține colaborările și discuțiile deschise, creative, incluzive, inovative și reflexive între cercetători, transumanști, postumanști, metaumanști și umaniști, din țară și din străinătate, în vederea promovării domeniului studiilor postumane pe plan academic. Pentru a încuraja multiplele perspective de gândire, GCSP are în vedere organizarea de conferințe, seminarii, workshop-uri sau cercuri studențești cu scopul de a stabili legături de colaborare și de a stimula schimbul de idei, în vederea generării de discuții constructive pe diferite teme de interes.

## Teme de cercetare

1. Posibile influențe ale filosofiei lui Nietzsche asupra gândirii transumaniste: posibile analogii structurale între gândirea lui Nietzsche și transumanism—conceptul de *Übermensch* și postumanul; longevitatea umană și “Ultimul Om”; îmbunătățirea umană prin educație tradițională și/sau modificare genetică; perspectivismul și ontologia *voinței de putere*.
2. Augmentările/îmbunătățirile umane: analize bioetice ale avantajelor, incertitudinilor și riscurilor asociate cu tehnologiile emergente prezente și viitoare—tehnici de editare genetică (CRISPR), nano-tehnologie, nano-medicină, medicină regenerativă, inteligență artificială etc.
3. Extinderea radicală a vieții: o schimbare de paradigmă de la uman la transuman, înspre postuman, în viziunea singularității tehnologice și extropianiste—corpuri hibride și virtuale, uploadarea minții/nemurire digitală (*cyberconsciousness*), criogenie.
4. Inteligența artificială generală (AGI) și *machine learning*: AGI ca emulator uman; provocări și limitări ale eforturilor actuale în dezvoltarea AGI și *machine learning*; implicații etice ale AGI.
5. Etici transumaniste: libertatea morfologică, ca drept uman, în paradigma utilitaristă Anglo-Americană; *Proactionary Principle* vs. *Precautionary Principle*; structuri/politici sociale bazate pe comunitate vs. etica liberală a autonomiei.
6. Subiectul postuman și condiția postumană în paradigma postumanismului critic: ce este umanul?—o cartografiere filosofică, istorică și geo-politică a umanului; deconstrucția noțiunii umaniste de “uman” (ca noțiune fixă și închisă, generatoare de structuri și relații de putere asimetrice); subiectul postuman și eticile devenirii—ca interconectări relaționale și deschise între agenții umani, non-umani, mediul înconjurător, tehnologie, inteligență artificială etc.; Antropocentrism, post-antropocentrism și bioetici ale drepturilor animalelor; bioetici postumane; capitalismul avansat, a patra revoluție industrială și a șasea extincție.
7. Arta și estetica postumană: despre filosofia artei postumane, bio-artă, crypto-artă și dizolvarea granițelor dintre biologic, fizic și digital, în artă; roboți/inteligență artificială vs. oameni, în creația artistică; abordări bioetice la granița dintre artă, estetică și inginerie genetică.
8. Roboți, cyborgi și ontologia persoanei: etici-cyborg—deconstrucția cyborgului în limitele reduționiste ale alterității.
9. Umanismul African, transumanismul și postumanismul: abordarea transumanismului și postumanismului din perspectiva filosofiei africane; Etica afro-comunitară, conceptul de persoană și augmentările/îmbunătățirile umane.
10. Problemele filosofice, morale și politice ale călătoriilor în spațiu.

#### **4. Echipe de cercetare**

##### **Cercul de Transumanism, Postumanism, Metaumanism (CTPM)**

Coordonator: Lect. Dr. Aura-Elena Schussler

Colaboratori: Studenți-doctoranzi, masteranzi

Activitatea cercului se adresează celor interesați de schimbările de paradigmă, care apar la nivel uman, filosofic, cultural, social, etic, al studiilor de gen sau al artelor vizuale, ca un rezultat al noilor tehnologii emergente ale secolului XXI. Reflecțiile filosofice, din perspectiva teoriilor transumaniste, postumaniste și metaumaniste, au ca scop analizarea posibilelor riscuri/beneficii care apar, în special, la nivel uman, în urma acestor schimbări de paradigmă postumane.

#### **5. Infrastructura de cercetare**

Infrastructură de cercetare este formată din calculatoare, retroproiector, instalație de sonorizare, cărți, articole etc. pe tema postumanului.